



РОССИЯ СЕГОДНЯ



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization



Information for All
Programme



Круглый стол

«Свобода выражения мнений в цифровой среде в контексте обсуждения проблематики международной информационной безопасности на профильных международных площадках»

(Москва, 28 ноября 2018 г.)

ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ



28 ноября 2018 г. в МИД России состоялся круглый стол на тему «Свобода выражения мнений в цифровой среде в контексте обсуждения проблематики международной информационной безопасности на профильных международных площадках». Его организаторами выступили Департамент информации и печати МИД России, МИА «Россия сегодня», Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества.

В мероприятии приняли участие представители Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Совета по развитию гражданского общества и правам человека при Президенте Российской Федерации, Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Общественной палаты Российской Федерации, ведущих российских средств массовой информации, экспертного сообщества, академической среды.

В ходе пленарных сессий были обсуждены проблемы соотношения защиты национальной безопасности и свободы выражения мнений, модели регулирования информационного контента в Интернете, вопросы манипулирования информацией, феномен «фейковых новостей» в цифровой среде, фактчекинг, а также необходимость формирования в России общего научно-методологического подхода к обсуждаемым вопросам.

Круглый стол стал стартовой площадкой для экспертной полемики по вопросу о национальном ответе на существующие модели интернет-регулирования – от полного государственного контроля над национальным сегментом Интернета до минимального вмешательства государства в регулирование Сети.

Выступающие предметно остановились на обсуждении современного вызова дезинформации в СМИ и интернет-пространстве, рассмотрели ключевые подходы различных стран к купированию данной проблемы. Прежде всего, на этом треке были выделены усилия западных стран, которые, как оказалось, оцениваются весьма неоднозначно: эксперты подчеркивали, что на Западе в настоящее время формируется тренд, направленный скорее не на борьбу с дезинфекцией, а на полноценную зачистку информационного пространства от альтернативных официальной линии точек зрения. Пресловутая же угроза «фейковых новостей» зачастую превращается в предлог для продвижения выборочного регулирования и дискриминации неугодных западным политическим элитам СМИ и информационных ресурсов, причем в первую очередь российских.

В данном контексте были выделены США, задающие тон подобным кампаниям посредством тиражирования тезиса о «российском вмешательстве» и навязывания своим партнерам на мировой арене концепции необходимости противостояния «кремлевской пропаганде» и «российской информационной угрозе». На практике это проявляется в реформировании национального законодательства с целью осложнить деятельность российских СМИ в стране, а также в весьма конкретных ограничительных мерах в отношении последних со стороны крупнейших американских ИКТ-компаний.

Отмечалось, что подобного рода тренды уже полным ходом разворачиваются и на европейском континенте, где роль лидера в «гибридной войне» против России

активно примеряет на себя Франция. В этом контексте в ходе круглого стола были упомянуты такие французские инициативы, как «Индикаторы доверия к журналистике» с созданием т. н. «белых списков» СМИ и журналистов (т. е. «заслуживающих доверия») и «Международная декларация по информации и демократии», в которой содержится призыв к «мягкому» регулированию СМИ путем утверждения новых этических норм и правил в сфере журналистики.

Опасения в связи с тем, что усилия западников по борьбе с дезинформацией направлены, прежде всего, именно против российских СМИ и в конечном итоге могут привести к новым ограничениям их деятельности, были подтверждены присутствовавшими на мероприятии членами отечественного журналистского сообщества. Аудитории были представлены факты как прямых нарушений прав российских СМИ на Западе, так и мер по препятствованию работе наших журналистов путем создания вокруг них в некоторых странах ореола «токсичности» и атмосферы недоверия.

Состоявшаяся в ходе круглого стола дискуссия в целом показала, что в свете обострения международных политических противоречий неизбежно будет возрастать и уровень антагонизма в мировом информационном пространстве, вследствие чего тенденции к его большему регулированию, форматированию и стремления отсортировать не вписывающиеся в общую парадигму информационные источники будут лишь усиливаться. Учитывая сегодняшнюю политическую конъюнктуру в мире, отнюдь не благоприятную для России, заложником этих процессов в первую очередь могут стать наши СМИ и журналисты.

В то же время в свете ужесточения мирового информационного противоборства встает вопрос о выработке мер по защите российского медийного пространства, включая отечественный сегмент глобальной интернет-сети, от деструктивного воздействия извне. Подчеркивая актуальность данной задачи, участники круглого стола обозначили два имеющихся на сегодняшний день подхода к регулированию Интернета: «калифорнийский», предполагающий саморегуляцию, и «китайский», основанный на максимальном контроле со стороны государства. При этом обе концепции, как было отмечено докладчиками, весьма спорны, и России предстоит выработать свое собственное решение.

Таким образом, главным посылом круглого стола стало то, что России необходимо в срочном порядке инициировать работу с участием всех заинтересованных сторон (как профильных министерств и ведомств, так и экспертного и журналистского сообществ, отечественных ИКТ-компаний) по разработке национального подхода к регулированию информационного пространства и борьбе с современными вызовами в цифровой и медийной среде для последующего продвижения нашей повестки на профильных международных площадках.

Учитывая конструктивный характер дискуссии с выходом на практические рекомендации, настоящий формат мог бы послужить неплохим подспорьем для решения стоящих сегодня перед нашей страной насущных задач в информационной области.

